

DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZIERNIC

Redacția și Administrația: CANTARU, str. Școlii Vărnăv No. 27
Abonamentul pe an: 200 lei, pe 6 luni: 100 lei, pe 3 luni: 50 lei.
Pentru Autorități și Instituții: la cerere — Redacția și inserții după tarife.

PROBLEME ECONOMICE

DIN DOLEANȚELE NEGUSTORILOR

— Dintr'un memoriu prezentat de organizațiile Sfatului Negustoresc, D-lui ministru al Comerțului —

Taxele de contingențare, diferite sarcini și sancțiuni.

Chestiunile oficiale inerente acestui an de import, contribuie în mod direct la scumpirea traiului. Taxele de contingențare au fost treptat sporite astfel că ele s'au dublat față de cele de la început. Orice cerere de schimbare, prelungire, modificare etc., este supusă, afară de timbrul legal, și unei taxe fixe de lei 100.

Taxele de valorizare au fost mereu sporite astfel de ex cea pentru sârma electrică era între 1.20-3.60 de kg. ca pe urmă să fie majorată la lei 75 pro kg. Este evident că în asemenea condiții Statul prohibește importul și înlocuiește un monopol în favoarea unei industrii, care nu este în măsură să satisfacă în întregime consumul intern.

Dacă mai adăugăm multiple formalități cu care prilej importatorii sunt obligați a face din nou o serie de intervenții scrise, care sunt supuse taxelor și timbrului, ne putem da seama ce sarcini apară asupra industriei și comerțului, care natural scumpesc viața.

Numerarea taxelor și tuturor variațiilor, la care sunt supuși astfel importatorii, formează un lanț nesfârșit de demersuri, pe care asociația noastră îl-a făcut la toate forțele competente.

Exportul

Pentru stimularea exportului nostru și creșterea nouilor debite precum și pentru garantarea unui curs real al monedei noastre,

trebuie să avem în interesul economiei naționale românești, dacă se vor obliga exportatorilor ca o parte din mărfurile exportate să fie electivate în moneda noastră.

Cu ocazia devalorizării unor monede în străinătate, când exportatorii noștri au avut contracte în curs de execuție și încheiate în devaloare străină, au enunțat pierderi datorită devaluării, ceea ce s'ar fi putut evita, dacă aceste contracte ar fi fost încheiate în lei.

Natural că această măsură impune modificarea tuturor convențiilor noastre cu străinătatea.

Imbunătățiri propuse

Modificarea regimului actual al comerțului exterior se impune ca o necesitate a promovării economiei naționale românești.

În vremea, în care contingențarea s'ar putea face în caz de necesitate, trebuie să ne preocupăm înlăturarea intervențiilor, abuzurilor și favorurilor, care de multe ori compromit cele mai bune intenții.

Importul să se facă din țară din care îl cere importatorul fără a se ține seama de disponibilitate și să avem o balanță generală excedentară și nu să urmăm sold activ ca fiecare țară în parte. Anularea cotelor de import ale firmelor intermediare create exclusiv pentru a specula restricțiile de import.

Eliminarea compensațiilor speciale. Unificarea tuturor taxelor de contingențare etc. și înțelegerea lor

— 372 —

conduce operațiile cooperativelor.

D-na arată apoi marile rol social, economic și național pe care aceste chestii să-i îndeplinească cooperarea orășenească.

Se trece apoi la discutarea bugetului pe anul în care care se aprobă după ample întineriri pe care d. V. Fiacescu le-a dat asupra programului de cooperativă și-l propune pentru acest an.

S'a hotărât ca semela pe care membrii le au de primit ca participare la beneficii (risternu) să fie deșusa la capitalul încheierii. În fața acestor, cooperativă își duce bleștul capitalului cu care va putea începe operațiile casei propuse.

Se realizează apoi cei trei membri din comisiile regiilor la sort, comisiile de censozi și trei supleanti, d-nii: P. Bărbulescu, Marin Tănăsescu și D. Bărbulescu controlor fiscal.

Dacă se s'ar discuta și alte chestii de mai mică importanță adunarea generală a fost sfârșită. Este local să observăm că au participat aproape trei sute de membri, un număr ce vorbește de la sine.

Deia Comunitatea armeană

În cursul anului 1937, la comunitatea armeană din localitate s'au înregistrat 12 nașteri, 12 decese și 37 decese din cari 19 de băieți și 18 de femei.

4 noi vase mixte pentru S. M. R.

Ele sunt construite în Italia. Condițiunile de livrare.

Am anunțat într'un număr precedent că s'a hotărât completarea parcului de vaporați al „Serviciului Maritim Român” cu două vase de lez.

Paralel cu această acțiune s'a dispus și achiziționarea a două vaporați mixte de lez, care vor face curse regulate pe liniile ce leagă țara noastră cu Siria, Palestina și Egipt, înlocuind vasele actualmente în funcțiune.

Vasele se construiesc în șantierele navale reșcite din Genova (Cantieri Navali Riuniti). Valoarea totală a comenzii este de 67.787.506 lire italiene (474 mil. 512.524) iar livrarea lor se va face astfel: primul la 21 Iulie 1939, al doilea la 21 Octombrie 1939, al treilea la 21 Decembrie același an, iar al patrulea la 21 Martie 1940.

Contractul pentru livrarea comenzii a fost încheiat în Capitală și semnat pe d. Rada Ionescu, reprezentând statul român și d. Virginia Badaracco, din partea soc. „Cantieri Navali Riuniti” din Genova.

Plata se va face în 17 rate, egale până la 15 Martie 1942. La semnarea contractului s'a plătit 16.287.506 lire italiene.

A doua rată se va achita la 15 Iunie a. c. Celelalte rate voriza între 2 și 5 milioane lire. Livrarea se va face prin clearingul italo-român.

Motonautele vor fi construite sub supravegherea registrului italian naval și aeronautic, urmând a s'obține pentru fiecare din ele, cel mai înalt certificat de clasare internațională 100 A. I, I.

Vasele vor avea următoarele caracteristici:
Dimensiuni . . . 116x15,50x6,40 m.
Deplasament . . . 5000 tone
Motor Diesel Fiat . . . 3200 H. P.
Viteză . . . 18 mi/oră
Pondă maximum . . . 21
Locuri pasageri clasa unică 20
Punde . . . 180
Capacitate de mărfuri . . . 3000 tone
„ „ frig. r. r. . . 300 „

Fiecare vas va fi înzestrat cu un motor Diesel Fiat L. S. 600 ca din timp și simplu elect. cu injecții solide, direct reversibile, cu 6 cilindri și cu 135 rotații pe minut.

Negustorimea Constanțeană și noua Constituție

Cu prilejul promulgării noii constituții, Statul Negustoresc Constanța a adresat M. Sale Regalei o telegramă omagială în care s'a primit următorul răspuns:

D-lui GHEORGHE ȘTEFĂCU
Președintele Statului Negustoresc Constanța

Vă mulțumesc pentru felicitările exprimate cu ocaziunea promulgării Constituției.

CAROL R.

Mort din cauza mizeriei

Chestera a fost înșelată telefonic că Demoiică noaptea a fost găsit mort sub un șopron al lui Vasile Neșu, din Mangalia, vârstnicului Ștefan Amet Memet, de 45 ani.

Din cercetările făcute de poliția locală s'a vădit că Ștefan Memet a murit din cauza mizeriei. Parohul a autorizat înmormântarea.

În atențiunea d-lui primar al Constanței

Populația orașului a primit cu prețul pâinii să se urce cu un leu fiindcă în același timp se mărește greutatea ei.

N'a înțeles însă nimeni ca brutarul, în loc să dea pâine cu o copă pe care am fi primit-o și cu un scământ de 50 grame, la urma urmei, unii brutari să vândă pâine necoptă ca să tragă la cântar. Înă o chestiune asupra căreia atragem respectuos atențiunea d-lui primar al municipiului și nu ne îndăm să se vor lua urgente și drastice măsuri împotriva acestui gen de înșelătorie.

Doi accidente în port

În portul nostru s'au înregistrat zilele acestea două accidente care n'au avut urmări grave.

Primul s'a produs la plecarea vasului „Sifon” sub pavilion turc. Pe când avea din port elicea s'a lovit de cheu, răpădă și două aripi. Din această cauză vasul și-a întârziat plecarea cu o zi.

Al doilea accident s'a produs la plecarea vasului „Hanna” sub pavilion englez în momentul în care vasul ridicase ancora, din cauza unei manevre greșite, s'a izbit puternic de cheu, spărându-se și două table. Accidentul nu a întârziat însă plecarea vasului, el fiind de mică însemnătate.

Adunarea generală a Asociației cerealiștilor

Duminică dimineață, sub președinția d-lui A. Damerlian asistat de d. I. Tăncăscu, secretar, s'a ținut adunarea generală a asociației cerealiștilor.

Deși se știe aprobat bilanțul și contul de profit și pierderi pe anul încheiat și bugetul pe anul în curs, s'a trecut la discuția călăvării chestiunii profesionale.

S'a ales o comisie alcătuită din d-nii: I. Neștopol, T. Weissbach, Harmuziade, G. Russo, Criticos și Caropol, comisie care se va ocupa cu înființarea unei case de ajutor pentru cerealiștii sărăcuți și pentru care scop Asociația dispune de sume de 150.000 lei.

Furturi în județ

Legiunea de jandarmi a fost înștiințată că în județul nostru au fost săvârșite două furturi, dintre cari unul prin spargere.

— Acum câteva zile mai mulți lei au intrat în humberul stărușului Ștefan Bogdan, din com. Măgare, prin spargerea ușii și au fost o mare cantitate de cereale.

Fiind anunțat jandarmii din aceea comună, au fost chemați pentru cercetări sătenii Marin Stoica, I. Răducan și I. Mircea împotriva cărora există bănușii că ar fi autorii acestor furti.

Ei au declarat că au ferat cerealele constanțenilor lor și că le-au vândut negustorului Alexandru Stoian.

Cu acte dresate ei au fost înțelși polițistului din localitate.

— Al doilea furt s'a întâmplat în comuna Plopieni. Dala sătenilor Victor Ludeșanu, din aceea comună, hăți au ferat o mare cantitate de var cestic, pe care au cărat-o cu căruțele.

Jandarmii au stabilit că autorii acestui furt sunt sătenii: G. Botoac, C. Borgei, G. Niță, I. Ene, I. Olteanu, D. Iile, Marin Niță și D. Niță.

Instalarea comisiei interimare a Camerei de muncă

Sâmbătă d. a. în prezauța d-lor subprefect G. Alexandrescu și I. Gherăș inspectorului muncii, s'a încheiat instalarea noii comisii interimare a Camerei de muncă din localitate.

După discursurile d-lor subprefect G. Alexandrescu și St. Blăncu fost președinte al Camerei, și după ce d. inspector I. Gherăș, a citit decizia de dizolvare a vechii comisii și de numire a celei noi, au depus jurământul d-nii: Andrei Alexandrescu, noui președinte, Nicu Ionescu, V. Măzulea, I. Clădăreanu, C. Niculescu, T. Dimitrie, N. Diaconu, Ioan Neșcu, membri și d. Romules Todde delegatul ministerului.

Autostrada Constanța — Mangalia — Baicic e gata

Lucrările pentru efectuarea autostrăzii Constanța-Mangalia-Baicic sunt aproape terminate.

În cursul acestui an autostrada va putea fi dată circulației.

Spectacole

Duminică 3 Aprilie, ora 9 seara, compania „Lăbrăș” de sub conducerea d-lui C. Tănăsescu, va juca în sala teatrului Traianus „Polia bună la Tăncăscu”.

— Vineri 13 Aprilie ora 9 seara truștii teatrului „Alhambra” va juca în sala Traianus „Expoziția Alhambra-Palace”.

Informațiuni

D. Tacke Man catide a demisionat din demnitatea de vicepreședinte al Camerei de comerț și industrie din Constanța.

Pentru Vineri și-au anunțat sosirea la Constanța, toți studenții în biologia clasică de la facultatea de litere din București, cari sub conducerea d-lui prof. Gr. Florescu vor întreprinde o excursie de studii în Dobrogea.

Studenții vor vizita: cetățile Istra, Urmator, Mangalia, Adam clisi, Capidava, iar la Constanța muzeul regional al Dobrogei și tot ce va fi demn de văzut.

D. Traian Antonescu, chestorul municipiului, a luat măsură că la spectacolele ce se dau prin sălile din orașul nostru, să nu se vândă bilete mai multe decât numărul locurilor.

În acest scop d-nea a format o echipă de agenți, pe care a înșelșit-o cu controlul sălilor de spectacole.

Sâmbătă seara secția teatrală a Ligi culturale din localitate va juca, în sala cinematografului Traianus, „Problema derezolvat” de T. Moșulescu.

Până la 1 Aprilie, toți cetățenii trebuie să-și scoată înțelșul de la B. raut populației.

Acord și Reparator de Plane

din București vine pentru câteva zile în Constanța. Adresă la Magazinul Limbidi, str. Carol 33.

Adunarea generală a Coop. „FURNICA”

Duminică dimineață s'au avut loc în sala „Regal”, adunarea generală a cooperativei „Furnica” despre a cărei rodnică activitate am vorbit în numărul trecut.

La ora 10, d. V. Fiacescu, președintele cooperativei, asistat de întregul consiliu de administrație, compus din doi secretari, d-nii col. Jugureanu și R. Lucrețianu și un secretar, d. controlor fiscal Bărbulescu, deschide adunarea.

D-nea, după ce constată că adunarea este în număr, dă citire citirii de seamă asupra operațiilor efectuate în cursul celor opt luni de funcționare din anul 1937, dare de seamă din care noi am spusăm părțile esențiale în articolul nostru trecut.

Dacă se aduce la îndă și mulțimii d-lui Filipescu, dirigintele magazinului, pentru răvna și prietenia ce le pune la serviciul cooperativei, d. Fiacescu încheie făcând un apel către membrii și-l completează pe cât posibil capitalul subscris și mai ales să caute să cumpere numai de la cooperative.

Dacă d. Brăbuleț citește raportul comisiei censozilor, se pune la vot și se aprobă bilanțul și contul de profit și pierderi.

D. Vasile Lepădatu, luând cuvântul, aduce laude consiliului de administrație pentru felul în care

ANUNT

Se aduce la cunoștință generală că, prin Jurnul Consiliului de Miniștri No. 549 din 18 Martie 1938, publicat în Monitorul Oficial No. 75/936 se interzice reprezentanțele, aparițiile, demonstrațiile etc. în legătură cu magia sau științele oculte, etc. ca fiind defăptoare adunării publice și pândă de naștere la diverse maladii nervoase.

România

Primăria Municipality Constanța

Publicațiune
No. 7862 din

În conformitate cu dispozițiile art. 25 din Legea cimitirilor, se publică spre cunoștință generală că, toți acei cari au moșii îngropate de 7 ani împliniți, în carele No. 5 de locuri gratuite din cimitirul creștin, la poartă de grupă osamințelor, până la 15 Mai 1938 urmând ca după această dată, să se facă în aceste case și alte înmormântări.

Dacă în termenul fixat, cei interesați nu vor degrupă osamințele, acțiunile operațiune se va face de către Municipiu, conf. art. 27 din regulamentul asupra înmormântărilor, iar osamințele vor fi depuse în osuarul comunei din cimitir.

Primar delegat, C. Florosca
Secretar general I. Ciocoiu

PUBLICAȚIE

Se aduce la cunoștință generală că în conformitate cu ord. Ministerului Finanțe Timbru No. 465.939 din 10 Martie 1938, poștele, cambile și biletele în ordin cu termenul din 1936 și în viitor sunt valabile și ca stare pot fi folosite.

Ad-tor de constatare indis.

**Desiacerea produselor
Petroșani**

Str. Ștefan cel Mare (Mangaliu) 113
colț cu Strada Atelierele
Brichete „Corona”
speciale pentru sobele de teracote
și Bucătărie.

Carbuni bolovani pentru sobe
Godin. Carbuni speciali pentru
forja.

Desamenți pateli gâsi Carbuni
și Cokes Englezesc pentru
forje, turnători, Calorifere
și Sobe.

Prețuri foarte convenabile

**Sanatoriul
„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU**
Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Malarnitate
Razi X — Röntgen, Ultra
Violeta — Diatermie și
diverse electroterapii.
Tratamente non cu acide lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

CHIFL DOBROGEA JUNĂ

Dorți a consuma a lișițe cu
Rom carat și bine aromat?

Consumați cu încredere
ROMUL

Standard

Marca Excelexior

Produs din alcool de via rectificat în sticle cu capace originale pentru care Direcțiunea fabricii garantează.

Acest Rom se găsește de vânzare numai în sticle originale de toate mărimile până la 1 liter, la toate megarziile de coloniale, bodegi, etc.

Primăria Orașului Măgălia
Județul Constanța

PUBLICAȚIUNE

Anul 1938 luna Martie ziua 14

Publicăm spre cunoștință generală, că în ziua de 31 Martie 1938, la ora 16 se va pune a treia hotărâre publică cu oferta închiriere și agitate în localul acestui primărie strada Dicoșului No. 13, pentru închirierea pe timp de trei ani, cu începere dela 1 Aprilie 1938, a locurilor de chirie în proprietatea comunei, situate în piața acestui oraș pe prelungirea străzii Todor Vladimirescu.

Condițiunile de închiriere, planșel locurilor, precum și suprafețele lor se pot vedea de amatori în cancelaria acestei primării în orice zi și oră de lucru.

Concurenții pentru a fi admisi la licitație vor depune odată cu ofertele în plăci separate o garanție provizorie în numerar de lei 2000, iar garanția definitivă care este de 1/4 din chirie anuală se va depune imediat după adjudicare.

Garanția definitivă în numerar, se va consuma pe seama comunei și nu se va putea realiza în chirie până după expirarea contractului și numai dacă va fi achitat în curent cu toate dările comunale.

Supra oferta nu sunt admise.

Dispozițiile art. 83—110 din legea contabilității publice a Statului, art. 31—53 din regulamentul Oficiului Central de Licitații și normele generale pentru ținerea licitațiilor administrațiilor publice publicate în Monitorul Oficial Nr. 127 partea I-a din 4 Iunie 1931, sunt aplicabile acestei licitații.

Primar, Gh. Gh. Golea
Secretar, Sp. Tăoșescu

**Cabinet Dentar
M. DINER**
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridg)
Intorcându-se din străinătate și-a reținut consultanțele
Str. Pieștii 1—Telefon 67/3

Dr. Victor Climescu

Medic Director Sanatoriul C. T. C. Carmen Sylva, refugiu din Germania da consultații de Ortopedie, Tuberculoză Chirurgicală, chirurgie, Miercurea și Sâmbăta între 5 8 la Constanța, în Bulevardul Ferdinand 36, etajul II.

Dr. Med.

B. M. TATARSKY

Specializat în Berlin în
**BOLI ȘI OPERAȚIUNI
DE NAS, GÂT ȘI URECHI**
Broncho-esofagoscopie
CONSTANȚA
Bulevardul Elisabeta No. 5
(vis-a-vis de Casino) Telefon 117

DOCTORUL

Eduard N. Berntfeld

Boli interne și de
COB. BOLI DE FEMEII
TRATAMENTUL RADICAL
AL BOALELOR VENERICE
— Blegoragia, SIFILIS etc. —
cu bărbăți și femei prin cele
mai noi metode
Str. Costache Negri 60
în dosul Farmaciei Centrale-
Consul. 8—1 și 4—P.

la ad-ția
ziarului
nostru.
Se primesc
comenzi de
firme și
tablite
emailate
Ștampile
în Metal
și
Cauciuc
se execută
în timp
de 48 ore

Mașini de gătit „VESTA” emailate
și alte din falanșă, garantate,
Lămpi electrice frumoase, cromate
Se găsesc și cu înlesniri în rate

La Depozitul „GRICORIU”

Str. Gen. Lahovari 5 colț cu Ștefan cel Mare

EXPOZIȚIE PERMANENTA

de scrisori sigurate.

PRIN OCHELARI

RODENSTOK

Depozit de

Fabrică

În Magazinul

de Bijuterii

MERLAUB Str. Carol No. 15
(în fața Poștei)



Institutul de arte grafice al ziarului

„DOBROGEA JUNĂ”

22, Strada Pieștii 23 — Cămin și Instalatiune grafice

CONSTANȚA

Produs cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOȚIPE, ZINCOGRAFIE și CU INSTALAȚIUNE ELECTRICALĂ PROPRIE.

Execută orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI, ZIAR, REVISTE, CĂRȚI DE VISITĂ, FELICUR, FACTURĂ, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE și ÎN TOATE CULORILE și tot felul de imprimări oficiale și comerciale, în cele mai moderne condițiuni de execuțiune. Atelier special de LEGĂTOARE

LOTERIA DE STAT
Jucăți la marea colecțiune principală
MERCUR
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)